

## 学思想 强党性 重实践 建新功

### 东部战区海军某护卫舰支队将主题教育与练兵备战紧密结合—— 真打实备，逐浪深蓝当尖兵

■本报记者 黄昆仑 通讯员 刘礼鹏

海浪翻涌，战艇驰骋。前不久，东部战区海军某护卫舰支队一场实战化训练拉开帷幕。

“前方发现‘敌’舰！”航行途中，官兵突然接到战情通报。他们立即实施战术机动，加强信息共享……记者看到，编队指挥所内，指挥员沉着研判，快速下达作战指令，各舰迅速占领有利攻击阵位，向“敌”舰发起攻击。很快，目标被精准摧毁。

训练结束，该支队一场“学习强军思想、淬砺胜战刀锋”主题讨论会热烈展开。“习主席在视察南部战区海军时强调，要加强实战化军事训练，坚持以战领训，深化战争和作战问题研究，创新作战概念和战法训法。”某舰干部谢贤宁说，“认真学习贯彻习主席重要指示，我们要全面加强练兵备战，推动部队战斗力不断提升。”

“融入练兵备战日常，有效提升打赢能力，是支队开展第二批主题教育的鲜明特点。”该支队领导介绍，他们坚持将主题教育与战备训练、任务实践紧密结合，一体推进，激励官兵苦练打仗本领，以实际行动为如期实现建军一百年奋斗目标贡献力量。

记者到某舰采访时，该支队机关干部正在梳理汇总刚收集到的官兵意见建议。“大家提的意见建议战味很浓，大部分与提升部队战斗力密切相关。”一名机关干部告诉记者，随着第二批主题教育不断深入，官兵训练热情持续高涨。

“真打实备，点燃官兵心中的‘狼烟’。”主题教育中，该支队党委组织官兵认真学习习主席重要讲话精神，围绕“当兵为什么、胜利靠什么”等话题展开群众性讨论。“作为新时代革命军人，我们要时刻绷紧备战打仗这根弦，不断提升打赢能力。”学习讨论中，该舰一名干部的话，道出了官兵的共同心声。

“听党话、跟党走，扛红旗、在前哨，打头阵、当尖刀，海上先锋打得好，狭路相逢我必胜……”记者走进该支队军史长廊，耳边回荡起雄壮有力的《海上先锋之歌》。该支队领导说，结合第二批主题教育，他们深入开展“继承光荣传统、创造新的辉煌”活动，组织官兵重温先辈战斗事迹，汲取奋进力量。

1950年，在解放万山群岛海战中，某艇官兵发扬英勇顽强的战斗作风，创造了“小艇打大舰”的成功战例。1965年，该艇被国防部授予“海上先锋艇”称号……

站在海战英雄群像纪念雕塑前，听战友讲述先辈的英雄故事，官兵热血沸腾。一名干部深有感触地说：“时代变了，舍生忘死的精神不能变，敢打必胜的信念不能变。我们要传承先辈精神，练就过硬本领，战胜前进道路上的一切艰难险阻！”

夜幕降临，该支队机关办公楼仍灯火通明。参谋部机关干部正围绕信息系统组织运用、联合作战体系构建等课题，展开集智攻关；政治工作部机关干部忙着对照演训任务表，完善下阶段训练中政治工作方案；保障部机关干部针对舰艇任务中后装保障需求，进行统筹细化……置身其间，记者感受到他们研战谋战的紧迫感。

真打实备，逐浪深蓝当尖兵。该支队一名干部说：“我们必须拿出只争朝夕的干劲，把战略战术练精，把作战体系练强，把制胜招法练过硬，确保部队全时待战、随时能战，坚决履行好肩负的职责使命。”

日前，该支队数艘新舰艇参加全训考核，全员通过。官兵正以高昂士气投入险难科目训练，进一步锤炼打仗本领。

## 秉持建交初心 积极面向未来 敢于有所作为 ——习近平主席向中法建交60周年招待会 视频致辞为两国关系未来指明方向

1月25日，中法建交60周年招待会在国家大剧院举行。国家主席习近平在向招待会发表的视频致辞中强调，面对新时代的风云际会，中法应当秉持建交初心，积极面向未来、敢于有所作为。

中法各界人士表示，习近平主席的致辞阐明了60年前中法建交的重大历史意义，总结了中法关系独特历史塑造的“中法精神”，描绘了面向下一个60年两国关系发展的光明前景，为未来中法携手合作指明了方向、注入了动力。

“60年前的中法建交是国际关系史上的大事。毛泽东主席和戴高乐将军以非凡的智慧和勇气，打开中西方交往合作的大门，为处于冷战中的世界带来希望。”习近平主席在致辞中指出。1964年1月27日，中法宣布建交，短短40余字的建交联合公报冲破冷战坚冰，震撼整个世界。

“中法两国是国际格局的重要塑造者。”国务院发展研究中心世界发展研究所研究员丁一凡说，60年前冷战正酣之际，中法握手掀起了西方国家与中国的“建交潮”，加速了国际关系民主化的进程。

“习近平主席在致辞中强调了中法建交的重要性。”中国法国工商会副会长、法国电力集团副总裁傅楷德说，法中建交不仅突破了两极格局，也对促进欧洲乃至整个世界的和平稳定产生关键引领作用，具有超越双边关系的意义。

“60年来，中法关系始终走在中国同西方国家关系前列，为两国人民带来福祉，为世界和平、稳定和发展作出贡献。”习近平主席在致辞中指出。

从飞机、卫星、核电站到葡萄酒、奶酪、化妆品，中法合作既有“高精尖”，也能“接地气”；从互设文化中心到互办文

化年、语言年，中法人文交流为世界文明互鉴作出表率；从联合国气候变化巴黎大会到昆明—蒙特利尔《生物多样性公约》第十五次缔约方大会，中法携手引领国际社会共同应对全球性挑战。

法国驻华使馆文化合作处信息技术经理弗朗索瓦·马兰说，法中两国经贸合作日益紧密，优质的法国产品深受中国消费者青睐，“中国制造”也走进了法国寻常百姓家。近年来，中国的高质量发展成效显著，信息技术行业朝气蓬勃，在移动支付等领域，中国企业开发的产品和系统极大地便利了人们的日常生活，这也是法国需要向中国学习的地方。

10年前，习近平主席在中法建交50周年纪念大会上发表重要讲话时，首次提出中法两国和两国人民在发展两国关系中，共同培育了独立自主、相互理解、高瞻远瞩、合作共赢的精神；(下转第三版)

## 坚定文化自信 巩固文化主体性 ——深入学习贯彻习近平文化思想系列述评之五

有文化自信的民族，才能立得住、站得稳、行得远。

习近平总书记对宣传思想工作作出重要指示强调，要“坚定文化自信，秉持开放包容，坚持守正创新”。新时代新征程上，我们要以习近平文化思想为指引，推进文化自信自强，巩固文化主体性，铸就社会主义文化新辉煌，为强国建设、民族复兴凝聚磅礴的精神伟力。

### “说到底是要坚定文化自信”

2023年10月，全国宣传思想工作会议正式提出习近平文化思想，标志着我们党对中国特色社会主义文化建设规律的认识达到了新高度，表明我们的文化自信、文化自信达到了新高度。

“坚定中国特色社会主义道路自信、理论自信、制度自信，说到底是要坚定文化自信，文化自信是更基本、更深沉、更持久的力量。”

党的十八大以来，习近平总书记高度重视文化建设，把文化自信和道路自信、理论自信、制度自信并列为中国特色社会主义“四个自信”。

坚定文化自信，我们有足够的底气 and 充分的理由。文化是一个国家、一个民族的灵魂。历史和现实都表明，一个抛弃了或者背叛了自己历史文化的民族，不仅不可能发展起来，而且很可能上演一幕幕历史悲剧。

回望历史，中华文明历经数千年而绵延不绝、迭遭忧患而经久不衰，这是人类文明的奇迹，也是我们自信的底气。吸吮着五千多年文化养分，在以

习近平同志为核心的党中央引领推动下，新时代中华文化蔚为大观，全党全国各族人民文化自信明显增强。

穿上“马面裙”，点亮竹制台灯，买点中华老字号产品……曾经与时尚不搭边的传统文化元素，如今正成为备受年轻人追捧的国风新潮流。

《长安三万里》《长津湖》等影片深受观众喜爱；《复兴文库》、“中国历代绘画大系”编纂出版……中华文化的“一池春水”生机勃勃，中国人民的自信心和自豪感油然而生。

依托坚定的文化自信，全党全国各族人民焕发出更为主动的精神力量。

从脱贫攻坚精神、抗疫精神，到新时代北斗精神、丝路精神……党的十八大以来，中华优秀文化、革命文化、社会主义先进文化在新时代融会贯通、生机勃勃；(下转第三版)

## 2024年全国征兵工作会议在京召开

本报北京1月26日电 记者贾启龙、王凌硕报道：2024年全国征兵工作会议26日在京召开。会议安排部署了今年两次征兵工作，强调要坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，全面贯彻党的二十大精神，深入贯彻习近平强军思想，深入贯彻新时代军事战略方针，坚持向军为战，为军队征集更多高素质青年。

据悉，2024年上半年征兵工作从2月20日开始，至3月31日结束；下半年征兵工作从8月15日开始，至9月30日结束。征集对象以大学生为重点，突出各级各类学校毕业生征集。征集的女青年，为普通高中应届毕业生、普通高等学校全日制应届毕业生及在校生，2023年普通高等专科学校全日制专科应届毕业生可以报名参加2024年上半年女兵征集。征集年龄，男青年为2024年年满18

至22周岁，普通高等学校本专科毕业生、符合毕业条件的毕业班学生放宽至24周岁，研究生毕业生及在校生放宽至26周岁，初中毕业文化程度男青年不超过20周岁；女青年为2024年年满18至22周岁，全日制研究生应届毕业生及在校生放宽至26周岁。上半年征集的2023年普通高等专科学校全日制本专科应届毕业生放宽至23周岁。

会议指出，在抢险救灾和灾区恢复重建中表现突出的优秀青年、烈士、因公牺牲军人、病故军人的子女、兄弟姐妹和现役军人子女，符合条件的应当优先批准入伍。多征集懂多语言、文化程度较高、综合素质好的青年入伍。革命老区应当多征集老红军、老复员军人后代入伍。

会议强调，适龄青年应当在其户籍所在地应征，经常居住地与户籍所在地不在同一省(自治区、直辖市)且取得当地居住证3年以上的，可以在经常居住地应征。普通高等专科学校应届毕业生和在校生可在学校所在地应征，也可在入学前户籍所在地应征，大学新生在入学前户籍所在地应征。适龄青年自行登录“全国征兵网”(http://www.gfbzb.gov.cn/)，如实填写相关信息报名应征。

会议强调，要聚焦增强政治使命感抓征兵，树牢政治意识、强化责任担当、保持清醒头脑，推动征兵工作高质量发展；要聚焦提升打赢贡献率抓征兵，紧盯战场提升供给力，贴近部队提升服务力，依托社会提升支撑力，输送一批批优质兵员；要聚焦打造廉洁好风气抓征兵，紧盯军地结合部，压实征集责任链，倡导廉洁新文化，进一步构建风清气正的征兵环境，确保圆满完成年度征兵工作任务。

1月17日，新疆军区某边防连官兵骑马巡逻。

## 新春走军营

### “科技+”的力量 ——走进工程兵某部训练场

■本报记者 张磊峰 通讯员 程成

西南某地，草木翠绿。1月下旬，记者在工程兵某部观摩了一场实兵对抗训练。

“某指挥中枢管线被炮火损毁，迅速抢通！”接到指挥部命令，二级上士威静迅速携带一台履带式伴随机器人前出抢修，无人机同步升空进行侦察。“以往这样的任务，需5人协同作业，现在仅需1人便可完成。”该部领导介绍，他们大力推进科技练兵，通过“科技+”，为部队练兵备战赋能增效，进一步提升训练水平和打赢能力。

记者在指挥席看到，官兵通过模拟训练平台，即可开展针对性训练。“这个系统解决了以往‘一人练、大家看’的问题，训练效率大幅提升。”该部机关一名

科长的介绍，前期他们赴基层开展调研，梳理部队训练中存在的难点堵点问题；多次组织研讨会，邀请专家会诊解难。这个模拟训练平台就是集智攻关的成果。

训练刚结束，指挥员便马不停蹄地通过指挥终端上传各类数据。该部领导表示，这个指挥终端能帮助他们更好掌握训练动态、提升训练质效。

去年，该部训练指导组到某深山哨所蹲点调研，发现该哨所驻地位置偏远，官兵训练数据难采集、训练内容难指导，一些险难课目出现偏训漏训情况。

“部队战斗力不能有短板，也不能有盲区！”经过认真研究，该部借鉴地方数据收集经验，建立了统一的训练数据库和采集标准，实现小散远

点位的训练数据动态实时更新。

记者点开该系统后台，各分队训练数据一目了然。通过数据分析，能精准评判训练质效，针对性制订指导方案，有效解决偏训漏训问题。

科技赋能，向战聚焦。置身该部训练中心，处处是数字化、智能化景象。人员定位系统、智能巡检系统、保障数据库、VR虚拟成果应用展示等，让人耳目一新。

“作为一名老兵，我深感本领恐慌。唯有不断学习进步，才能扛起重任，不负使命。”一场模拟抢通训练结束，一级军士长高玉华表示，新的一年，更要以前不我待、只争朝夕的昂扬状态，在科技练兵的道路上奋勇前行。

### 八一锐评

## 善于抓住典型案例举一反三

第二批主题教育中，某部善于抓住典型案例，在“解剖麻雀”中以小见大查摆问题、刀刃向内分析问题、举一反三解决问题，通过“解剖一个问题”推动“解决一类问题”，让官兵真切感受到主题教育带来的新变化。

典型案例鲜活生动、针对性强，对官兵的触动更直接、更深刻。案例越具体、剖析越深入，查摆问题就越全面、分析原因就越透彻、制订对策就越科学。只有聚焦本单位本领域的典型案例，复盘剖析、深挖细究，追根溯源、举一反三，力求从表象看深层、从苗头看趋势，才能产生“剖析一个、警醒一片”的效应。

剖析典型案例的目的，在于增强官兵纪律意识，加强自我约束。各单位要结合典型案例对照自查，把工作摆进去、把职责摆进去，在运用典型案例进行警示教育的同时，持续强化以案为鉴、以案促改、以案促治，推动一系列根本性、普遍性问题得到解决。

■郭峰

